

作为一家复合调味料研发生产企业，日辰股份以数字化转型破解行业发展痛点，凭借定制化生产能力在市场竞争中占得先机

# 打造柔性生产线，破题“众口难调”

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 韩丽丽



■日辰股份生产车间。

走进日辰股份产品展厅，各式各样的调味料摆满展架，犹如一本关于风味的百科全书。作为一家专注于“味道”的国家级高新技术企业，成立于2001年的日辰股份坐落于即墨区数字装备产业发展服务中心，致力于复合调味料研发、制造、出口、营销，以及为国内外饮食行业提供系统和完善的产品解决方案。

与许多传统食品企业相似，日辰股份也曾面临“信息孤岛”、部门协作效率低、订单交付延期等发展瓶颈。然而，一场坚定彻底的数字化转型，不仅令企业生产效率与产品稳定性实现质的飞跃，更为其实现定制化与柔性化生产奠定了坚实基础。目前，公司已具备“最短3天、最少1吨”的快速定制能力，2025年上半年相关业务销量突破2亿元，市场竞争力显著增强。

如今，凭借数字化、定制化与持续创新“三驾马车”，日辰股份正稳步成长为创新驱动、数字引领的现代化食品集团，让“众口难调”成为过去。

## 数字化转型打破发展瓶颈

成立初期，日辰股份主要服务日本和欧美市场，随着国内餐饮行业的快速发展，2009年，公司果断切入国内复合调味料赛道。然而，传统模式下的管理痛点也逐渐凸显。

“过去，从客户下单到采购、生产、入库再到交付，各个环节就像‘信息孤岛’，部门间数据不通、协同不畅。比如生产部门不清楚原料库存实时情况，采购部门难以及时掌握生产需求，往往导致订单延期、原料浪费，业务效率大打折扣。”公司总经理崔宝军坦言，这种“各自为政”的模式，已无法支撑企业持续增长与全球化布局。

为打破发展瓶颈，日辰股份确立了

“制度化、流程化、标准化”的转型方向，决心以数字化手段实现从原料到成品的全链条一体化管理。但这场转型并非坦途，公司董事长张华君曾表示：“业务复杂度远超预期，单是产品和原材料就有上千个品种，初期数据梳理就耗费了大量人力。此外，还存在跨部门协调难度大、自身IT技术团队力量薄弱等问题，每一步都像‘啃硬骨头’。”

“我们打造的智能化生产线，关键设备可以全部实现数字化控制。”公司生产车间负责人屈洪亮介绍，通过SAP管理系统和MES制造执行系统的应用，公司目前可实现：关键控制点实时监控；自动化智能排产，生产效率平均提高60%；质量追溯准确率达到95%以上；配料、投料精准率可提升至99%；物料拣配更快更准，可实时进行库存量查询……

公司的数字化转型，不仅打破了部门壁垒，更让生产效率与产品稳定性实现质的飞跃。

## “定制化+柔性化”抢占市场先机

老百姓常说“众口难调”。过去，在复合调味料领域，“定制化”曾一度被视

为不可能，但日辰股份用实力打破了这种认知。2024年，日辰食品省内定制化市场占比第一，全国排名前十，2025年上半年销量突破2亿元。

为什么食品领域要定制化呢？背后是消费市场与行业趋势的双重驱动：一方面，居民健康消费意识提升，对调味料的“个性化”“功能化”需求增多；另一方面，餐饮连锁化进程加速，B端客户（如连锁餐厅、食品加工厂）对产品的适配性、稳定性要求更高，且一旦形成合作黏性便不易更换。在此背景下，定制化成为企业抢占市场的“关键抓手”。

面对市场蓝海，日辰股份通过搭建新生产线，将定制响应速度与灵活性拉至行业前沿：如今已实现“最短3天、最少1吨”的新品生产能力，无论客户需要酸甜苦辣哪种风味，都能按需定制。

除了定制化，柔性化生产也是日辰股份的一大亮点。传统调味料生产大多“大批量、少变化”，难以适应市场的快速变化。日辰股份对生产线实施柔性化改造后，可根据不同订单需求，实现“小批量、多品种”的快速切换生产，这对于需要频繁更新菜单、试推新品的餐饮客户而言，无疑是“及时雨”。从1吨

的小批量试产到数百吨的大批量生产，这种不看“背景”的私人订制模式，也让日辰在市场竞争中更具优势。

“目前，日辰股份形成了以食品加工渠道、连锁餐饮渠道为主，品牌定制渠道、零售终端渠道加速发展的销售网络布局，以满足不同场景客户的多元需求。”崔宝军介绍。

## 紧盯市场动态注重技术创新

在2025FBIF食品创新展上，日辰股份的新产品“元汁味沙棘爆爆珠冷泡汁”斩获FBIF年度创新调味品奖；今年举办的第七届iSEE全球奖年度庆典上，来自日辰股份的“元汁味黄番茄沙棘火锅底料”荣膺食品创新奖铜奖，该奖项获率为3%。

需求是创新的第一动力。调味料市场口味迭代快、趋势变化多，公司研发人员始终紧盯消费动态，仅2025年上半年度已累计为客户开发近400款新品，覆盖火锅、烧烤、预制菜、速食等多个场景。

“为了能研制出一种耐煮型的汤料作为火锅底料，我们的科研团队埋头试验，反复调整熬制汤料的工艺、原料的搭配，控制理化指标……最后真把‘白汤’的持续时间从半小时延长到两小时。”公司研发总监李娜说，现在，九成客人吃到最后一筷，锅里还是浓白香醇。

创新能力提升有赖于持续的研发投入与高水平的人才队伍。近3年，日辰股份研发投入逐年增长，2024年研发经费占营业收入比重超3.5%。公司建设省级企业技术中心，打造了一支优秀的调味料研发团队，并积极与高校院所开展产学研合作，攻克技术难题，推动科技成果转化。目前，公司获得15项授权发明专利、39项实用新型专利。

“我们要将日辰打造成为一个创新驱动、数字引领的，拥有全球竞争力的现代化食品集团，用味道向世界传递美好！”对于企业未来发展，崔宝军这样表示。

## 弘扬抗战精神 共筑国防长城 2025年青岛市“全民国防教育月”活动启动

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报9月17日讯 17日上午，由青岛市委宣传部、市教育局、市退役军人局、青岛警备区政治工作处主办的2025年青岛市“全民国防教育月”活动启动仪式在西海岸新区举行。本次活动以“弘扬抗战精神，共筑国防长城”为主题，全面展示青岛市全民国防教育工作成果，引导广大干部群众不断强化国防观念。

近年来，青岛市把全民国防教育摆在重要位置，立足城市特色，创新载体形式，从校园里的国防课堂到社区中的宣传阵地，从线上的知识普及到线下的实践体验，通过政策引领、项目带动、文旅融合等系列举措，不断推动国防精神融入城市血脉、走进群众生活，让“关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防”成为全体市民的思想自觉和行动自觉。

## 青岛市存量房交易监管服务平台、住房租赁市场公共服务系统正式启用

### “一房一码”让房屋交易更放心

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

本报9月17日讯 目前，“青岛市存量房交易监管服务平台”“青岛市住房租赁市场公共服务系统”正式启用。“存量房交易平台”旨在构建官方认证的“直售”房源信息发布与存量房交易市场监管服务，“租赁系统”则是构建官方认证的“直租”房源信息发布与住房租赁市场监管服务。简单来讲，一个用于规范二手房买卖市场，另一个则用于规范房屋租赁市场。

记者打开“存量房交易平台”，全市二手房的每日成交数据实时刷新，热门房源信息依次排列，均为真实房源、真实产权、真实价格和真实图片。浏览“租赁系统”时，记者注意到，全市房屋租赁、房源发布的当日数据实时更新，在发布房源展示界面，待租房源的照片、面积、价格等信息一目了然，租赁企业、经纪机构及房地产经纪人也有展示。

此外，“存量房交易平台”支持自有房屋产权人和房地产经纪机构发布出售房源信息；“租赁系统”还

支持自有住房产权人自主发布出租房源信息和租赁住房需求信息，支持住房租赁企业和房地产经纪机构发布出租房源信息。

更关键的是，此次青岛还引入“一房一码”制度，即每一套待售或待租的存量房屋都将拥有唯一的房源核验码。比如在“租赁系统”中，自有住房产权人、住房租赁企业和房地产经纪机构通过租赁系统“我要出租”模块获取发布出租房源信息的房源核验码和房源核验二维码后，可随时在租赁系统和其他相关网络信息平台或线下门店等不同渠道发布出租住房的区域、小区、面积、户型、价格等信息，实现出租房源“一房一码”、“无码不上网”真实信息。

承租人获取到网络平台发布的出租房源信息后，可通过扫描房源核验二维码或者通过租赁系统“我要租房”模块中的“房源核验码查询校验”功能，比对相关房源核验码的真伪和有效性。

## 2025全国陶瓷绘画邀请展在青开幕

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕

本报9月17日讯 17日，“釉彩中国·2025全国陶瓷绘画邀请展”在青岛西海岸新区黄盒子美术馆隆重开幕。本次展览由山东省工艺美术协会、青岛市工艺美术协会、青岛市美术馆、青岛市艺术研究院共同指导，青岛市工艺美术协会陶瓷绘画专业委员会承办，汇聚全国28位艺术家的百余幅陶瓷绘画力作，全方位呈现中国陶瓷文化在当代语境下的传承与创新。

展览聚焦陶瓷绘画这一独特艺术形式，以瓷板、瓷器为媒介，通过

陶泥塑造、釉色渲染与窑火淬炼，将材质之美与人文意蕴融为一体。陶瓷不仅是中国献给世界的重要文化遗产，更以其丰富而优雅的艺术语言，持续促进着中外文化的交流与对话。

当日，黄盒子美术馆与中三彩陶瓷艺术团队达成长期战略合作。未来，双方将共同推出陶瓷文创产品开发计划、釉彩体验研学课程体系、“小小导览员”美育培训项目，以及陶瓷艺术进校园系列活动，真正实现“让艺术走进生活，让美育扎根未来”。

## 粤浦科创·青岛创新中心项目：“管家团”上阵，助力都市产业园“垂直生长”

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

### 我为民企办实事

青报热线征集新闻线索 82863300

#### 企业有话说

粤浦科创·青岛创新中心项目总经理李庆涛：针对招引企业提出的需求，自然资源和规划部门提供“保姆式”服务，让园区实现“竣工即入驻”，真正让企业“零障碍”投产。

依托部门间数据共享平台，税务、自规等多环节同步录入、并联审批，原本需要15天的流程压缩至3天内全部完成，实现“拿地即发证”。

在规划设计阶段，市自然资源和规划局李沧分局项目管家团主动前移服务关口，提前参与设计方案论证，“零距离”为企业出谋划策。规划设计方案确定后，根据企业分期开发诉求，第一时间核发一期项目规划许可，审批新模式促使项目至少提速20天。“规划服务走到前面，设计几乎一次过审，为我们抢出大量宝贵时间。”项目报建人员王凯感叹道。

制造业企业或者需要研发中试的企业，由于经营的需要和土地性质的局限，往往办公在主城区、生产在郊区。而粤浦科创·青岛创新中心想要在一个场地实现完整的经营生产需求，在建筑层高和承重设计方面的要求便会更高。

“这个产业园是联东集团首进青岛主城区的项目，我们边建设边招商，针对招引企业提出的需求，自然资源和规划部门的项目管家积极帮忙协调解决，指导我们完成规划手续办理，更好满足各类企业对空间的需求，促成多家优质企业签约入驻。自然资源和规划部门的‘保姆式’服务，让园区实现‘竣工即入驻’，真正让企业‘零障碍’投产。”粤浦科创·青岛创新中心项目总经理李庆涛说。

入驻园区的一家新材料企业，由于需要进驻大型实验设备，对厂房层高有着严苛要求，自然资源和规划部门项目管家团聚焦园区企业发展需求，深入园区现场，提供“点对点”政策解读、规划咨询和技术指导，在建设过程中协助完成方案调整，成功化解制约企业发展的难题。

项目建得快，更要用得早。随着从

报建申请到规划核实行程的紧密参与，项目管家的脑海里早已形成一个项目进展的清晰时间轴，每到施工关键节点，便会主动与项目报建人员沟通。“我们创新建立‘竣工预审’机制，在项目完工前30天就提前介入开展技术指导，确保工程竣工验收与规划核实同步完成。”项目管家孔严告诉记者。目前，粤浦科创·青岛创新中心已实现“建成一栋、验收一栋、投用一栋”，高效推动已签约优质企业“竣工即入驻”。

随着园区一期顺利投用，如今二期

也已在筹备中，在市自然资源和规划局

一系列精准服务下，粤浦科创·青岛创

新中心还将继续加速“生长”，彻底解

决高端制造企业“研发在城区、生产在郊

区”的痛点。未来，这里将集聚新一代

信息技术、人工智能、智能制造等优质企

业120家，年产值预计突破2.5亿元，

成为区域产业发展的新引擎。

随着园区一期顺利投用，如今二期

也已在筹备中，在市自然资源和规划局

一系列精准服务下，粤浦科创·青岛创

新中心还将继续加速“生长”，彻底解

决高端制造企业“研发在城区、生产在郊

区”的痛点。未来，这里将集聚新一代

信息技术、人工智能、智能制造等优质企

业120家，年产值预计突破2.5亿元，

成为区域产业发展的新引擎。

## 海青镇天下渔仓现代渔业产业园以科技赋能传统渔业生产 气膜大棚变身养殖车间 成虾年产量突破2000吨

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报9月17日讯 沿204国道行驶，途经青岛西海岸新区海青镇蔚上村时，很多人的目光被路边两个白色大棚吸引。与一般透明塑料大棚不同，这两个大棚高度更高、体量更大，这是做什么用的？

“这是我们专门搭建的气膜养殖车间，面积10000平方米，主要用来养殖南美白对虾、日本对虾等水产品。”现场负责人赵杰介绍，这两个大棚与周边的普通大棚一起，同为山东民生集团天下渔仓（山东）产业发展有限公司现代渔业产业园项目二期。项目总占地面积为231亩，全部投产后年均可育各类虾苗2亿尾。

“我们应用了气膜车间技术，它的保温材料中特别加入了一种新型材料‘空气胶’，保温隔热效果好。而且车间整体无任何支撑的钢结构或其他材料，全部由气体支撑，防风、防雪、防火，能扛12级风，雪天自动抖雪，为B1级防火材质。”赵杰表示。

与气膜大棚搭配，数字化系统精准调控水质、温度与投饲；紫外线杀菌与生物制剂构建起生态循环，养殖尾水经过处理后再进行海水淡化用于农田灌溉，实现养殖尾水零排放。

据介绍，1号气膜棚养殖车间

## 康复产业孵化器：3年引进90余个科创项目

集聚生物医药、高端医疗器械、智慧康养等产业，打造“政产学研金服用”深度融合创新生态

色的生物医药及医疗器械产业集群。”青

岛市工业技术研究院创业服务部部长段

继文介绍。

目前，孵化器内已初步形成产业集聚

效应，引进的90余个科技创业项目

中，既有来自康复大学、中科院等高校院

所的10余个高水平科技成果转化项目，

也包含了从上海、杭州、广州等地引进的

20余个高成长性外埠项目，覆盖生物医

药、高端医疗器械、智慧康养等多个细分

领域。

为打造“政产学研金服用”深度融合的

创新生态，康复产业孵化器提供从产

业资源对接、政策咨询、申报辅导到市

场开拓的“一站式、定制化”服务，为企业

“精准画像”，实现服务需求的精准匹

配。发起成立涵盖30余家单位的康复产

业创新发展联盟，设立总规模3亿元的康

复产业基金，并与金融机构联合推出“康

复贷”金融产品。同时搭建了包括体外

诊断试剂、能量外科器械等6个专业技术

服务平台，为企业提供全方位支撑。

青岛健新医疗科技有限公司是从外

地引入的重点企业，专注于能量外科、影

像技术、无创治疗三大技术平台的全学

科原研技术研究、技术壁垒高。目前已